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У збірнику представлені матеріали Всеукраїнської Інтернет-конференції 
“Актуальні проблеми модернізції професійно-педагогічної підготовки майбутніх 
фахівців у контексті Євроінтеграційнихпроцесів”. 

Розглядаються актуальні проблеми модернізації професійно-педагогічної 
підготовки фахівців профільної та вищої освіти, сфери обслуговування (Готельно-
ресторанної справи), вимоги сучасної школи до якісної підготовки майбутніх вчителів 
трудового навчання та технологій, можливості впровадження сучасних педагогічних 
технологій у систему підготовки компетентного фахівця вищого навчального закладу. 

Збірник призначений для науковців, викладачів, магістрів, здобувачів вищої 
освіти, а також для широкого кола читачів. 
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ФОРМУВАННЯ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ 

10-11-Х КЛАСІВ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ПРЕДМЕТУ «ТЕХНОЛОГІЇ» 

 

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок із важливими 

науковими та практичними завданнями. Оновлення шкільної економічної 

освіти, трансформаційних змін в суспільстві та економіці України і Європейського 

Союзу стало дуже важливим питанням. Такі зміни в суспільстві породжують 

новий попит на економічні знання як у школярів так і у дорослих. Школа повинна 

готувати учнів не лише як носіїв знань, а й як особистостей, що будуть 

конкурентноспроможними, здатними використовувати здобуті знання у будь якій 

сфері життя. Ці завдання допоможе розв’язати формування в учнів ключової 

підприємницької компетентності.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

розв’язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення 

невирішених частин загальної проблеми, котрим присвячується означена 

стаття. Проблема формування ключових компетентностей учнів стала предметом 

дослідження багатьох науковців. На рівні загальних положень вона висвітлена в 

працях І. Зимньої, В. Краєвського, О. Овчарук, О. Пометун, О. Савченко, 

І. Родигіної, А. Хуторського; на рівні методики формування різних видів 

компетентностей учнів під час вивчення трудового навчання в роботах: 

А. Терещук (ключові компетентності); Н. Боринець (предметна компетентність); 

О. Мельник, В. Туташинський, В. Гащак (предметна, ключові компетентності); 

О. Коберник, В. Титаренко, О. Савченко (проектно-технологічна компетентність); 

О. Гур`янова, Н. Мироненко (інформаційна компетентність); О. Царенко 

(екологічна компетентність). Проте, проблема формування підприємницької 

http://virtkafedra.ucoz.ua/el_gurnal/pages/vyp14/Chobitok.pdf
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компетентності учнів під час вивчення предмету «Технології» досліджена 

недостатньо. 

Формування цілей статті (постановка проблеми). Метою статті є 

розкриття суті, структури та змісту підприємницької компетентності учнів 10-11-х 

класів та особливостей  її формування в процесі вивчення предмету «Технології». 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. Реалізація основних положень Державного 

стандарту базової і повної середньої освіти, Закон України «Про загальну середню 

освіту», Державного стандарту освітньої галузі «Технології», провідними 

завданнями яких є цілісний розвиток особистості, підготовка її до життя і трудової 

діяльності, зокрема, потребують науково-обґрунтованих змісту та методики 

технологічної підготовки учнів закладів загальної середньої освіти, яка 

спрямована на формування готовності їх до праці в сучасному світі. 

Стосовно старшої школи зміст освітньої галузі "Технологія" передбачає 

поглиблення в учнів знань про закономірності проектної, техніко-технологічної та 

побутової діяльності спираючись на знання з основ наук на рівні 

загальновиробничих закономірностей; всебічне ознайомлення з професією, що 

відповідає індивідуальним можливостям учня; формування в учнів здатності 

мобілізувати свої потенційні творчі можливості в різних видах діяльності. 

У Державному стандарті загальної освіти запропоновано модернізацію 

змісту освіти на засадах компетентнісної парадигми. Традиційно мета 

шкільної освіти визначалася набором знань, умінь і навичок, якими має 

оволодіти учень. Сьогодні соціуму необхідні учні та випускники, готові 

змінюватись та пристосовуватись до нових потреб життя, оперувати й 

управляти інформацією, активно діяти, швидко приймати рішення, навчатись 

упродовж життя. А це більшою мірою залежить не від отриманих знань, умінь 

і навичок, а від якостей, для позначення яких використовуються поняття 

компетенція і компетентність, які найбільше відповідають сучасному 

розумінню мети освіти [2]. 

Компетентнісна освіта – спроба вийти за межі традиційної парадигми 

навчання , коли результатом вважається система знань, умінь і навичок учня, а 

не його здатність діяти. Тому коротко можна визначити, що компетентнісна 

освіта – особистісно-діяльна. Звичний результат навчання: «знаю що…», 

змінюється у напрямі «знаю як…» [1]. 
Тлумачний словник сучасної української мови за редакцією 

С.Гончаренка розглядає компетентність «як певну суму знань у особи, яка 
дозволяє їй судити про що-небудь, висловлювати переконливу, авторитетну 
думку. Компетентний – це той, хто знає, обізнаний у певній галузі; який має 
право за своїми знаннями або повноваженнями робити або вирішувати що-
небудь, судити про що-небудь. Компетенція – це коло повноважень якої-
небудь установи або особи; коло питань, в яких дана особа має знання, 
досвід». Слово «компетентність» походить від латинського «competens» 
(competentic), що в перекладі означає належний, здібний [7]. 
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У педагогічному сенсі поняття компетенція частіше використовується 
для позначення: 

- освітнього результату, який виражається в реальному володінні 
методами, засобами діяльності, у здатності розв’язувати поставлені завдання; 

- такої форми сполучення знань, умінь і навичок, що дають змогу 
ставити і досягати мету щодо перетворення навколишнього середовища. 

Українські вчені по-різному тлумачать поняття компетентності. 
Найбільшого поширення у вітчизняній науковій літературі набуло визначення 
компетентності як «сукупності знань і вмінь, необхідних для ефективної 
професійної діяльності: вміння аналізувати, передбачати наслідки професійної 
діяльності, використовувати інформацію» . 

У Європейській довідковій системі підприємницька компетентність 
трактується як здатність особистості втілювати ідеї в сферу економічного 
життя, як інтегрована якість, що базується на креативності, творчості, 
інноваційності, здатності до ризику, а також спроможності планувати та 
організовувати підприємницьку діяльність [3]. Аналізуючи праці вчених щодо 
формування підприємницької компетентності, зокрема О. Проценко зазначає, 
що це складний, суперечливий, рівневий процес, який передбачає опанування 
особистістю підприємницьких знань, та становлення підприємницької 
поведінки та свідомості [5]. 

З точки зору психології, підприємницька компетентність — це 
особистісна якість, здібність, модель поведінки, необхідні для успішного 
вирішення певних бізнес-завдань та досягнення високих результатів у 
підприємницькій діяльності [6].  

Дослідниця Ю. Миронович пов’язує підприємницьку компетентність зі 
спроможністю володіти засобами, що дають особі можливість ефективно 
організувати особисту та колективну підприємницьку діяльність [3].  

Наявність підприємницької компетентності дає змогу особистості 
знаходити та застосовувати оптимальне поєднання ресурсів у процесі 
виробництва, створювати і впроваджувати в економічне життя суспільства 
інновації, йти на певний ризик, необхідний для виконання поставленої мети.  

Успіх підприємницької діяльності пов’язаний із самоорганізованістю, 
діловими та особистісними якостями підприємця, ефективністю управління 
бізнесом. Важливими є лідерські якості, уміння розв’язувати кoнфліктні ситуації, 
приймати рішення в умовах невизначеності, працювати у команді, стимулювати й 
мотивувати зусилля працівників, створювати організаційні структури. 
Підприємницька компетентність передбачає здатність співвідносити власні 
економічні інтереси й потреби з наявними матеріальними, трудовими, 
природними й екологічними ресурсами, інтересами й потребами інших людей та 
суспільства, застосовувати технології [4]. 

Підприємницька компетентність – це інтегрована якість особистості, яка 
проявляється у мотивованій здатності до творчого пошуку, реалізації нових 
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ідей та дає змогу вирішувати різноманітні проблеми у повсякденному, 
професійному, соціальному житті [4].  

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури, ми трактуємо 
поняття «підприємницька компетентність» як сукупність якостей, знань, які 
допомагають особистості успішно та якісно вирішувати бізнес-завдання та 
досягати високих результатів в підприємницькій діяльності.  

Формування підприємницьких умінь відбувається вже тоді, коли учні 
беруть участь в учнівському самоврядуванні та дoслідницькій діяльності, 
виконують роль організаторів шкільних справ, обирають майбутню професію, 
планують створення власної справи тощо. Проте, вже на сучасному етапі 
формування підприємницької компетентності починається з початкової школи, 
адже на основі ринкових умов, вже на даному віці молодші школярі мають 
ознайомитися з основами економічних істин, понять, категорій, явищ, з потребами 
людей [5]. 

Підприємницька компетентність склaдається з таких компонентів: 
1. Наявні знання про економіку та підприємницьку діяльність. 
2. Ставлення особи до таких підприємницьких чеснот як свобода 

вибору, чесність, розсудливість у фінансових справах. 
3. Психологічні якості: витримка під час роботи в ситуаціях, пов'язаних 

із ризиком, ініціативність, цілeспрямованість, емоційна врівноваженість. 
4. Уміння організовувати, планувати, презентувати, обирати, керувати 

та обговорювати. 
Якщо в учня сформована підприємницька компетентність, він може 

розв'язувати низку актуальних завдань: 
✓ реалізовувати проект, у якому його власні потреби мають спільне з 

потребами суспільства; 
✓ орієнтуватися в етиці трудових відносин, вести переговори; 
✓ реально оцінювати власні можливості та потреби ринку праці;  
✓ складати плaни бізнес-проектів та та, за наявності відповідних 

ресурсів, успішно їх утілювати;  
✓ презентувати результати власної діяльності.  
Можна зазначити, що формування підприємницької компетентності є 

надзвичайно важливою справою, адже знaння, уявлення про умови та 
особливості підприємницької діяльності вкрай необхідні для підростаючого 
покоління, яке вже скоро увійде в доросле самoстійне життя 

Висновки з даного дослідження та перспективи подальших розвідок 

у даному напрямку. На основі вищезазначеного цілеспрямоване формування 
підприємницької компетентності сприятиме повноцінному розвитку 
особистості, що готова змінювати, удосконалювати умoви свого життя та 
суспільства, вільно обирати життєвий шлях. 

Перспективи подальших досліджень у зазначеному напряму полягають 
у розробці змісту та методики використання освітніх квестів для формування 
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підприємницької компетентності учнів 10-11-х класів у процесі вивчення 
предмету «Технології» та експериментальної перевірки їх ефективності. 
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